

政府工作报告解读

写好民生答卷 厚植幸福底色

昆仑

习近平总书记在2024年新年贺词中饱含深情地指出:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”站在岁末年初的时间节点回首与展望,我们更加深切感受到,千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。细细品读茂名2024年市政府工作报告,33次提及“人民”“群众”“民生”,不论是总结去年成绩,还是部署今年任务,“想人民之所想、行人民之所嘱”贯穿始终,一项又一项民生新政破浪前行,一件又一件民生实事加快落地,这些沉甸甸的民生“大礼包”也为茂名百姓勾勒出2024年的幸福图景。

突出发展成果可见可及,让获得感成色更足

增进民生福祉首先就是推动发展成果更多更公平惠及全体人民,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

把民生支出放在“优先位”。财政支出的结构不断优化,民生投入持续加大,凸显“民生为要”的政策导向。比如,2023年财政支出83.5%的“蛋糕”切给民生,为各项民生政策落实和民生实事推进提供有力的资金保障。比如,通过创新实施政府重大投资项目审查把关“三项制度”、重大公共资金建设“两个审计”,节约了一大笔财政资金,并明确提出了今年“三公”经费

和政府购买服务支出再压减10%的要求,鲜明体现了节约裕民的政绩观。

持续促进就业增收。报告提到,全市居民人均可支配收入稳步提升,其背后是2023年全市居民人均可支配收入增长4.8%，“跑赢”了GDP增速;农村居民收入增速高于城镇3.3个百分点,城乡收入差距进一步缩小。让口袋鼓起来,端牢饭碗是就业容量、稳定重点群体就业、完善就业服务等方面发力,提出培育劳动密集型产业,培育农村电商、乡村工匠等“新农人”,建设“零工市场+就业驿站”等一系列有力举措。报告把握我市是农业人口大市的特点,在促进农民增收方面,提出要布局联农带农增收的产业链,不断壮大村集体经济收入。

让百姓共享“绿色”福祉。报告列举了去年我市生态修复、林分优化和森林抚育、幸福河湖创建等一系列工作成效,一串串翔实的数据也印证着,绿美生态已成为茂名人民幸福生活的“标配”。新的一年,报告继续坚持生态惠民,更加突出绿美建设的“获得感”,比如,提出要开展市树市花评选活动,全力做好县镇村绿化工作,重点提升“四旁”“五边”绿化品质,打造“城在林

中、路在绿中、房在园中、人在景中”的宜居环境。

聚焦重点补短板强基础,让幸福感更可持续

报告分析问题不回避、不遮掩,实事求是指出茂名“民生领域欠账多”,并提出新年要“逐步补齐基础设施和公共服务短板”。基础设施方面,如何为居民提供更加舒适、便利和宜居的环境是关键。比如,中心城区所在的茂南区有70%的人口生活在城市,出行难、停车难是市民急难愁盼的问题,报告提到畅通“微循环”、打通断头路、建设智慧停车等工作,实实在在提高了群众出行幸福感。比如,农村生活条件离基本具备现代生活条件的要求还有不小的差距。报告把补齐基础设施建设短板作为做美城乡环境的重要抓手,提出要抓紧农村公路提档升级、生活污水处理、垃圾回收处理等实事难事,让农民就地过上现代文明生活。

公共服务方面,教育、医疗、社会保障、养老、育幼是人民群众最关心最直接最现实的利益问题,报告聚焦这些领域绵绵用力、久久为功。比如,教育更加突出优质均衡发展,从资源供给和配置两方面着手,在持续推进公办学位扩容和建强校长、教师队伍伍的基础上,今年聚焦教育公平,特别提到“理顺和规范城区义务教育学校管理体制,根

据需求科学规划学位建设”。比如,建设健康茂名方面,今年提到的“推进公共场所AED配置”格外醒目,背后是政府细致呵护百姓健康的努力,折射的是“小切口、大民生”的理念。又如,社保体系关注“一老一小”保障服务,提出完善三级养老服务网络、加快市县两级托育服务中心建设,积极适应人口变动的形势,促进人口长期均衡发展。

注重系统治理守牢底线,让安全感更有保障

报告提到,2023年全市安全形势总体稳定,亡人道路交通事故起数、死亡人数分别下降7.42%、5.55%,电信诈骗和群众损失实现“双下降”,这些扎实的成效正是“人民至上、生命至上”理念的指引,体现了政府全力保护人民生命财产安全的担当。当前,社会治理、公共安全、城市安全牵动着群众的心,与大家的安全感息息相关,报告在这些领域着墨较多。

今年报告中关于社会治理的部署是近年来篇幅最长、内容最丰富的。该部分把“净化社会治安环境”摆在首位,持续用力抓好基层社会治理八项重点工作,强调要对各种突出违法犯罪行为重拳打击。在提升基层治理效能方面,报告突出强调要坚持和发展“枫桥经验”,也提到了用好“好心网格”、平安大走访等具有

区域特色、行之有效的社会治理创新机制。

在公共安全部分,开头便提出“全面开展安全生产治本攻坚三年行动”。作为石油化工大市,化工园区和企业的安全有着举足轻重的影响,报告对强化此领域安全管理作了部署。此外,报告也重点强调对道路交通、消防、食品药品等重点领域的安全管理,切实守护百姓的生命安全和身体健康。

在城市安全方面,报告提到,去年我们有力有效应对了台风、强降雨以及洪灾的多次考验,与此同时,自然灾害的破坏力、频发性也让大家印象深刻。这一点,政府早已给予高度关注,比如,报告提到,去年成功争取增发国债51.2亿元,为全省最高,为推动防洪排涝等基础设施项目建设提供有力支撑。报告还提到,今年要启动一批灾后恢复重建、中小河流治理、海堤达标加固等工程,这一系列举措也着力于构建高质量的防灾减灾体系。

习近平总书记强调:“保障和改善民生是一项长期工作,没有终点站,只有连续不断的新起点。”新的征程上,要继续紧紧抓住人民最关心最直接最现实的问题,采取更多惠民生、暖民心的举措,不断地把人民对美好生活的向往变为现实。

请到广东过大年

诚邀四方客 茂名年味浓

崔耀奇(电白)

灯笼挂起来,锣鼓敲起来;大街小巷,人头涌涌;公园广场,摆满鲜花;人们脸上,漾满笑容。龙年春节将至,年味越来越浓。

茂名是一座山海并茂的魅力之城,是全国卫生城市,正在冲刺全国文明城市。这座滨海绿城北有高山草甸、林海莽莽;南有浩瀚大海、百里银滩、千年渔港、神电古城。风光如画的好心之城,正敞开温暖的胸怀,邀请四方宾客前来过大年。

在茂名,赏着品吃住玩乐,每一样都值得你期待,让你过一个吉祥如意快乐年。

在茂名过年,你可以赏品味独特的非遗文化。茂名非遗文化多姿多彩,目前有国家级非遗项目3个、省级项目22个、市级项目142个。茂名年例闻名遐迩,你来了,请你感受一下番茂名年例。茂名年例从年初

二开启,全市各地轮番上演,连续二三个月,节目多彩,可赏可品可尝。“年例大过年”,以“年例”活动祈求风调雨顺、百业兴旺、国泰民安,寓意美好。茂名年例历史悠久、风味独特。高州木偶戏2006列入第一批国家级非遗,兴于清末。信宜镇隆绿林已有三百多年历史,其表演精巧,被国外誉为“东方的隐藏艺术”。而信宜正月十七的六双花灯大巡游,历史悠久、百年传承。电城高脚狮由南狮进化而来,有四百多年历史,是大型节庆和文艺表演不可少的节目……琳琅满目的茂名非遗,令人目不暇接,品味不一样的魅力。

来茂名过大年,可以观看醉美的滨海风光。茂名是滨海之城,有畅通绝美的滨海旅游公路;有誉为“东方夏威夷”的中国第一滩,这个4A景区有全

国最长人工防护林带,有长20公里的碧海银滩。中国第一滩西约4公里外要绕岭有登山彩虹栈道。登山山巅,早观旭日,从大海冉冉升起,晚赏童子湾千舟驻泊、落日熔金。而位于电白区博贺镇的浪漫海岸,是4A景区,十里海岸线,爱与浪漫风情令人流连忘返。滨海旅游公路的西萼驿站,也是观赏日落及徜徉沙滩的好地方。这么多姿绚丽的滨海风光,只有茂名可以呈献给你。

既然来茂名过大年,不妨趁趁“样板墟”。茂名有六大“样板墟”,走进“样板墟”,感受年俗文化浓浓烟火气。逛“茂名后花园”油城墟,了解茂名这座城市厚重蝶变的历史;晚上逛壹家墟,欣赏璀璨夜色品味壹家风情;到沙垌香街去,沉浸式体验千年沉香文化魅力;去窦州墟感受信宜乡愁与繁华;

走高州高凉墟是一路风光一路精彩;化州杨梅墟可体验解锁治愈系田园风光……墟镇文化,最接地气,凸显乡愁,也可以从中感受茂名“百千万工程”澎湃发展的魅力。

到茂名过年,记得打卡品尝多样的茂名美食。来茂名观光、过年,寻味地道茂名美食,让你的“茂名之旅”“过年之行”不虚此行。“四方食事,不过一碗人间烟火”,在茂名过年,美食遍地,很多未触及过味蕾的地道美食,蒸腾的热气总有着让人快乐的魔力。来了茂名,最不能错过的就是海鲜。那些清蒸大虾、螃蟹、虾姑、椒盐鱿鱼、豆豉仓鱼、干煎马鲛、蚝仔煲汤、白灼东风螺、鲍鱼煲鸡汤、刺龟皮汤等,瞬时唤醒味蕾,令人称叹。至于化州牛杂,茂名簸箕炊、捞粉,高州盐焗鸡、薯包粽、镇隆杨桃鸭、电城蚝炸等,也会

令人一吃难忘。

来茂名过大年,不要忘了逛一场庙会。热情的茂名人们准备了烟花、庙会等节目,坐等宾客前来玩耍。过年期间,茂名浪漫海岸国际旅游度假区围绕浪漫、欢聚、欢乐的主题,白天体验新年传统文化嘉年华,晚上享受烟火狂欢,欢庆新春。洗太故里景区新春庙会、特色美食、民族古风油伞、儿童游乐园等不容错过;御水古温泉花街庙会,舞龙舞狮、国潮舞台秀、国风集市、中餐厅年例等传统民俗活动值得一看;高州仙人洞神仙盛会等春节民俗活动很有看头。

虎跃龙腾欢盛世,莺歌燕舞贺新春。节目多多,不容错过。春节将至,山海并茂、好心之城的茂名人以最大诚意做好准备,迎接四方宾朋,邀请你来过大年。

议议堂

压岁钱不在多少,在于祝福与期许

王如晓(市区)

我们南方人称“压岁钱”为“利是”,是我们的特色年俗。一般由长辈发给晚辈,饱含关切之情和美好祝福。从压岁钱的时间上来看,压岁钱往往是孩子们过年拿到的第一笔零用钱,可以根据个人愿望和需求去使用,它有一定激励作用,由孩子消费或是存进银行,都令他们十分开心愉快。

但任何事情都要一分为二看。据报道,有的地方过年给孩子发红包攀比严重,给不少家庭增加了经济负担和烦恼。本来,新年探亲访友,给孩子一个小红包,留些压岁钱,是传统习俗和礼仪。然而数额越来越大的压岁钱成了许多人的“心病”。

习俗不同,压岁钱的标准也不尽相同。去年年初,一张“全国压岁钱地图”曾走红网络,数额从三、五十元到上万元不等。除了数额外,发放形式也有差异,有的家庭是孩子工作后停发压岁钱,有的则是一直发到孩子结婚。父母给还是隔代长辈给,发红包还是买成书籍、玩具,也呈现出文化习俗的多样化。压岁钱代表着长辈对晚辈的关心关爱,终究还是要由长辈来做主,不宜规定硬性标准,无论数额多少,都是美好的祝福和期许。但长辈必须认识到孩子们心智尚未成熟,需要恰当的教育和引导,要让孩子明白金钱的来之不易,管好用好压岁钱,如果把压

岁钱用在购买学习用品上,用在开发孩子智力上,或存入孩子专用账户待后用就更好。

各地方政府、社区、学校、村委会等有关部门应从管理的层面入手发出倡议,用不同的方式进行教育,整治压岁钱攀比风气,确有现实意义。

可能有人关注到,广东省在“压岁钱地图”上自成一派,在众经济发达的沿海省份中,凭借人均50元的压岁钱成为其他省市的“取经对象”。当然也要看到,广东人“派利是”有着深厚的文化渊源,不仅发给孩子,也要发给人,也有上下级之间、合作伙伴间、师生之间互派利是的习惯。金额不大、范围更广,主

要取“大吉大利、好运连连”的好兆头。

在这方面,我们广东人给大家作了榜样。五十元、一元两元,多少随意,心到即可。在四川等省一些地方,也有亲朋之间商量好,直接“互免”压岁钱,孩子们一齐玩开心即可。令人欣慰的是,在个别压岁钱负担较重的地区,近年来也正在通过加强宣传教育力度、制定村规民约等方式,逐步减轻压岁钱负担,推进移风易俗。减轻压岁钱攀比主要靠政府部门和村民自治组织的持续倡导、成风化人,另一方面更要依靠长辈的自觉主动。长辈对压岁钱多一些理性看待,对攀比铺张行为多一点拒

绝,就是在为孩子树立良好家风榜样,也是在为当地的好民风、好社风添砖加瓦。

如果压岁钱一味“求多”,甚至铺张攀比,不但违背了关爱和祝福的本意,甚至可以说是一种陋习。须知,压岁钱本质上是人际礼仪的表达,是文明风尚的承载。钱多钱少,不意味着情意深浅。那种把金钱多少和情面画等号的行为,是偏颇、庸俗的。

春节将至,让我们共同努力理性对待压岁钱,拒绝攀比,抵制浪费,让压岁钱真正发挥出给孩子“压岁”的作用,涵养起良好家风民风社风,一起欢度一个祥和、文明、开心快乐的大年。

省政府召开第二次廉政工作会议

▲上接01版

是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,要坚定不移推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战持久战,把全面从严治党战略方针落实到政府各项工作和自身建设全过程各方面。要把坚持“两个确立”、做到“两个维护”作为根本任务,严明政治纪律和政治规矩,持续巩固拓展主题教育成果,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要以更大的担当作为干事创业,按照省委“1310”具体部署,紧扣“稳”“干”“实”,统筹抓好新阶段粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强、绿美广东生态建设等工作,坚定不移推动高质量发展,坚决扛起“经济大省要真正挑起重担”的政治责任。要严格落实和严肃整治重点领域腐败问题,加强金融、医药、国资国企、公共交易、粮食购销、乡村振兴、基建工程和招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域的监管,强化对新型腐败和隐性腐败问题的快速反应、联合处置,不断拓展反腐败斗争深度广度。要管好用好财政资金,把惠民资金及时足额安排到位,提高财政资金使用绩效,严肃财经纪律,坚持勤俭办一切事业,大力压减和规范节庆、论坛、展会活动,坚决防止花钱大手大脚、乱开口子、违规举债等,确保资金管理规范、使用安全。要坚持纠“四风”与树新风并举,常态化长效落实中央八项规定及其实施细则精神,树牢造福人民的政绩观,把更多时间和精力用在解决群众急难愁盼问题上。要通过深化改革阻断腐败滋生蔓延,坚持依法行政、廉洁用权,落实重大行政决策法定程序,全面推进严格规范公正文明执法,规范自由裁量权,减少设租寻租机会。要深化标本兼治、系统施治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

王伟中要求,各级政府和各部门党组(党委)要坚决落实全面从严治党主体责任,坚持党风廉政建设与经济社会发展同谋划、同部署、同推进、同考核。各级领导干部要严于律己、严负其责、严管所辖,管好亲属子女和身边工作人员。要扎实做好春节期间正风肃纪工作,清廉过节、节俭过节、文明过节,在奋发有为的精神状态干事创业,在全省政府系统营造风清气正的政治生态和朝气蓬勃的发展环境。

省领导宋福龙、张虎、王曦、张少康、张新、林海涛、刘红兵、刘国周参加会议。市委副书记、市长王雄飞在茂名分会场参加会议。

(李凤祥 符信 张越)

▲上接01版

习近平指出,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,突出重点,把握关键,锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定。

习近平强调,要进一步全面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力,为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出,尤其是中华民族的图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概,福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年以来中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。